

порядков увеличивающий эффективность, предоставляющий человеку необычайные возможности. В этом смысле Интернет вовсе не параллельная отображающая реальность, а симбиоз виртуального и физического мира. На смену материальной приходит информационная реальность. Важно, чтобы сам человек осознавал, где кончается придуманная им реальность и начинается действительность.

Заец Дмитрий

Харьковский национальный университет имени В.Н. Каразина

(Украина, г. Харьков)

Границы социальные и личностные

Важнейшая черта общества сегодня (З. Бауман) – индивидуализация без производства индивидуальности, личности, формирование эгоистического индивида, думающего только о себе самом. Внешнее окружение, при этом, представляется чем-то однозначно нежелательным и опасным, в то время как за символическими кружевными занавесками «безопасного дома» приемлемы нормы личного поведения. Новый индивид становится источником фрагментации общества и воспринимает даже события своей жизни как совокупность несвязанных между собой эпизодов. Он не планирует ничего долговременного, кратковременность его интереса к другому, возведенная в правило, разрушает принятые ранее институты и отношения. Прежде всего, подвергается разрушению институт семьи. Никто из молодых людей сегодня не может надеяться на то, что их отношения построены надолго, что они ориентированы не только на радость и удовольствия, но и на то, чтобы совместно разделить горести. А все родственные связи имеют фрагментарный, эфемерный характер и степень привлекательности, симпатии, «родственности» родных определяется подарками на праздники или количеством звонков с надоевшим вопросом «Как дела?».

Казалось бы, постоянно усиливающаяся в современном мире стратификация как на глобальном, так и на местном уровне, разрушение пространственной и информационной замкнутости народов в «напу эру великих миграций» (З.Бауман) должны привести к нахождению единства в разнообразии, к снятию противоположности «своего» и «чужого», к «одомашниванию «чужого». Совсем нет. З. Бауман фиксирует появление индивида, которого было бы уместным назвать "негативным" – отщепенным от социальной ткани, от мысли о "другом", от ощущения, что "свобода кончается на кончике носа другого", лишенным чувства солидарности и ответственности, ставящим только краткосрочные задачи. Современный мир потенциально наделен шансом на человеческое единение, «есть шанс, по убеждению З.Баумана, сложить оружие, приостановить пограничные бои, развязываемые, чтобы удерживать чужеземцев на расстоянии, разобрать маленькие берлинские стены, повседневно воздвигаемые с намерением разделить людей и препятствовать их контактам». Но он пока остается неиспользованным и современное человечество все также далеко от всеобщего единения, как и люди предшествующих эпох. В нашем глобализирующемся мире, по убеждению Дж. Фридмана, «если чего и не происходит, так это исчезновения границ; напротив, они, похоже, возводятся на каждом углу и в каждом квартале исчезающего в нашем мире единого жизненного пространства». Вместо реального единения миру в XXI веке угрожает наступление «эры гражданских войн» (Ганс Магнус Эрценсбергер). Что же касается персоны «чужого», то она здесь — не более чем превращенная фигура собственной несостоятельности.